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Sofronie Miclescu - the unionist Hierarch and Scholar 
- Abstract -

Sofronie Miclescu has been bishop of Huşi and metropolitan of 
Moldavia. The activity held in the context of politica! and cultural from the 
midle nineteenth century. Natural defender of the church and schools, was 
an ardent supporter of the Un ion of the Romanian Principalities, president 
of the Ad-hoc Divan of Moldova and the Assembly which elected ruler 
Alexandru Ioan Cuza, and !ater opponent of his reforms. Sofronie Miclescu 
translated books, was interested the instruction of priests, observance of 
religious rules and the development of schools. 

In libraries and archives are preserved documents on his relations 
with the authorities in politica!, economic and cultural aspects. Opponent of 
reforms which affected the Orthodox Church, to sfirst life, Sofronie 
Miclescu he carne into confjlict with the government forced to resign from 
the rank of metropolitan and they sent him into exile to the monastery. 

Key words: Sofronie Miclescu, bishop of Huşi, metropolitan of Moldavia, 
Orthodox Church, unionist Hierarch, opponent of Alexandru Ioan Cuza 
Cuvinte-cheie: Sofronie Miclescu, episcop de Huşi, mitropolitul Moldovei, 
Biserica Ortodoxă, ierarh unionist, adversar a/ lui Alexandru Ioan Cuza 

Activitatea remarcabilă a episcopului de Huşi şi apoi mitropolitului 
Moldovei Sofronie Miclescu s-a desfăşurat în contextul politic şi cultural de 
la mij locul secolului al XIX-lea. Apărător firesc al Bisericii şi al şcolii, 
ierarhul a fost un fervent sprijinitor al Unirii Principatelor, preşedinte al 
Divanului Ad-hoc al Moldovei (septembrie-decembrie 1 857) şi al Adunării 
elective din 51 1 7  ianuarie 1 859, care 1-a ales ca domn pe Alexandru Ioan 
Cuza, dar şi un adversar ulterior al reformelor acestui domn 

Viaţa şi activitatea lui sunt destul de bine cunoscute, cel mai avizat 
cercetător fiind un alt mare mitropolit, Nestor Vomicescu. Fostul mitropolit 
al Olteniei din ultimele decenii ale secolului XX a alcătuit mai întâi un 
studiu amplu privitor la Participarea mitropolitului Moldovei Sofronie 
Miclescu la înfăptuirea unirii Principatelor Române, publicat în revista 
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Biserica Ortodoxă Română, în anul 1 984, pe care l-a dezvoltat apoi pînă 
la dimensiunile unei monografii intitulate Unde-i turma şi păstorul. 
Participarea mitropolitului Moldovei Sofronie Miclescu la înfăptuirea unirii 
Principatelor Române, Craiova, 1 984. O bibliografie sintetică se regăseşte 
şi în Dicţionarul teologi/ar români, al părintelui profesor Mircea Păcurariu, 
Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2002. 

În cele ce urmează, vom evidentia câteva momente din viata acestui , , 
mare prelat pornind de la însemnările de pe cărţile pe care le-a avut, le-a 
tradus sau le-a scris şi de la menţiunile contemporanilor care fac referire la 
dînsul, folosind în acest scop Corpus-ul Însemnărilor de pe manuscrise şi 
cărţi vechi din Ţara Moldovei pe care l-am întocmit împreună cu profesorul 
Ioan Caproşu între anii 2008 şi 2009; de la mărturiile documentare păstrate 
la Direcţiile Judeţene ale Arhivelor Naţionale din Vaslui şi Botoşani şi în 
Bibliotecile Mitropoliei Olteniei din Craiova şi cele Centrale Universitare 

"Lucian Blaga" din Cluj-Napoca şi "Mihai Eminescu" din Iaşi (acestea din 
urmă fiind inedite). Pentru obţinerea coerenţei necesare cercetării vom folosi 
şi lucrări de istorie a românilor, a Bisericii, a şcolii şi a economiei din Ţara 
Moldovei, corespondenţă diplomatică şi dicţionare pe care le vom indica la 
momentul potrivit. De asemenea, lucrarea este întregită cu câteva Anexe 
care conţin imaginile unor documente inedite. 

Ierarhul Sofronie Miclescu (din botez Sandu Miclescu), s-a născut la 
1 8  decembrie 1 790, ca fiu al marelui vornic Constantin Miclescu şi al Zoei 
Vârnav. A fost frate cu marele logofăt Scarlat Miclescu, tatăl mitropolitului 
Calinic Miclescu de mai târziu 1 , şi a avut o soră călugărită sub numele 
Manasia. 

A fost tuns în monahism la mănăstirea Secu în anul 1 8 1 8. În acest 
lăcaş de cult, ca ieromonah, Sofronie citea şi semna un Miscelaneu filocalic, 
actualmente Ms. Rom. Nr. 1566 de la Biblioteca Academiei Române din 
Bucureşti2• 

De la mănăstirea Secu, Sofronie Miclescu a trecut la mănăstirea 
Neamţ, unde, la 9 ianuarie 1 82 1  a fost hirotonit ierodiacon de către 
mitropolitul Veniamin Costachi. S-a păstrat o menţiune privitoare la 

* Facultatea de Economie şi Administrarea Afacerilor, Universitatea "Alexandru Ioan 
Cuza" Iaşi. 
1 De la unchiul Sofronie, episcop al Ruşilor, Calinic a moştenit un Tipicon (Iaşi, 1 8 1 6), care 
poartă pe foaia de titlu şi p. 1 semnătura ambilor mitropoliţi pe care neamul Micleştilor I-au 
dat Ţării Moldovei; astăzi cartea se află în Biblioteca Mitropoliei Olteniei din Craiova, j .  
Dolj, inv. 33 1 5  (Aurelia Florescu, Tezaur: Carte românească veche - 155 7-1830, Craiova, 
Ed. AJUS, 2000, p. 449, nr. 1 658). 
2 Nestor Vomicescu, Participarea mitropolitului Moldovei Sofronie Mic/eseu la înfăptuirea 
Unirii Principatelor Române - 1859, în BOR, an CI ( 1 984), nr. 1 -2,  p. 83, nota 14 .  
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ierodiaconul Sofronie Miclescu din anul 1 822, când, împreună cu 
ieromonahul Venedict, duhovnicul şi egumenul mănăstirii Secui, dăruiau 
mănăstirii Curchi o Evanghelie, "ca să fie a sfintei mănăstiri Curchi 
nestrămutată şi de nimenea neluate, spre a lor veşnică şi neuitată 
pomenire"3 . 

La 6 august 1 824, de sărbătoarea Schimbării la Faţă, acelaşi 
mitropolit Veniamin Costachi 1-a hirotonit ieromonah pe Sofronie Miclescu. 
Ieromonahul Sofronie Miclescu se iscălea, după ce, cu siguranţă citise, la 4 
octombrie 1 824, pe un Miscelaneu ( 1 824), la f. 7 şi 1 66 v., păstrat astăzi la 
BAR Bucureşti, Ms. rom. nr. 181 1  şi la o data neprecizată pe f. 8 a Ms. rom. 
nr. 1560 de la BAR Bucureşti, Theodorit episcopul Chirului, Tilcuire la 
Cântarea Cântărilor, din 1 8 1 84. 

Ieromonahul Sofronie Miclescu a fost ales episcop de Huşi în mai 
1 826 şi a rămas în această demnitate vreme de 25 de ani. Cu toate acestea, 
Elena Mosora şi Doina Hanga, în Catalogul cărţii vechi româneşti din 
colecţiile B. C. U  "Lucian Blaga " Cluj-Napoca (1561-1830), Cluj-Napoca, 
1 99 1 ,  p. 235, semnalează o Carte de hirotonisire, imprimată în 1 826, 
desigur în tipografia mitropolitană din Iaşi, semnată "Sofronie episcopul 
Huşului", a cărei dată este " 1 826 ghenar 1 2"5 . Or, se ştie că Sofronie a fost 
ales episcop la Huşi la 26 mai 1 826, şi hirotonit câteva zile mai tîrziu, la 3 
iunie 1 826, "în Joia săptămînii a şaptea după Paşti", adică la Înălţarea 
Dornnului6. Prin urmare, putem presupune că este vorba de o greşeală de 
citire a autoarelor Catalogului, generată de asemănarea grafică a literelor 
chirilice Q corespunzătoare cifrei 6, şi Z, corespunzătoare cifrei 7, data 
corectă a documentului fiind 1 827 ianuarie 12 .  

Perioada episcopatului la  Huşi a fost una rodnică din punct de vedere 
cultural pentru Sofronie Miclescu. Acolo el a tradus mai multe cărţi din 
limba greacă, între care lucrarea episcopului Inochentie de Kamceatka, 
devenit apoi mitropolit al Moscovei, Povăţuitoriu la împărăţia cerurilor 
(imprimată în tipografia Mitropoliei din Iaşi în anul 1 846). 

Episcopul Sofronie a mai tradus şi ,,Acatistul Sfinţilor Apostoli 
<Petru şi Pavel, hramul Catedralei episcopale din Huşi> facere a 

3 Ioan Caproşu, Elena Chiaburu, Însemnări de pe manuscrise şi cărţi vechi din Ţara 
Moldovei. Un Corpus, voi. III, Iaşi, Ed. Demiurg, 2009, p. 5 1 3 . 
4 Ibidem, p. 550 şi 56 1 .  
5 Elena Mosora, Doina Hanga, Catalogul cărţii vechi româneşti din colecţiile BCU .,Lucian 
Blaga " Cluj-Napoca (1561-1830), Cluj-Napoca, f. e., 1 99 1 ,  p. 235. 
6 Constantin Erbiceanu, Istoria Mitropoliei Moldovei şi Sucevei şi a Catedralei 
mitropolitane din Iaşi, Bucureşti, Tipografia Cărţilor bisericeşti, 1 888, p. 268-269; Nicolae 
Iorga, Condica de hirotonii a Mitropoliei Moldovei, în BCIR, voi. III, 1 924, p. 33 .  
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prefericitului monah chir Nicodim din Atos, marelui dascal"7 • Traducerea s
a făcut înainte de anul 1 844, deoarece în acel an, manuscrisul (păstrat astăzi 
la Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului din Botoşani, inv. 1 0), era copiat 
din nou de ieromonahul Isaie duhovnic şi tipograf la mănăstirea Neamţ, şi 
tipărit la mănăstirea Neamţ în 1 845. Sofronie a mai tradus Slujba Sfintului 
Modest al Ierusalimului (patronul spiritual al episcopului, sărbătorit 
de Biserica Ortodoxă la 1 8  decembrie - ziua în care s-a născut Sofronie 
Miclescu) şi imprimat la mănăstirea Neamţ în 1 848. Probabil că tot din 
greceşte a tradus şi Cinstitul Paraclis al Sfintului Mormînt, alcătuit de Ioan 
Episcopul Mirelor şi inclus în Ceas/ovul imprimat după moartea lui, la 
mănăstirea Neamţ, în 1 8748. 

În martie 1 849, se termina de "tălmăcit de pe limba grecească şi s-au 
scris cu însuşi mîna smeritului şi păcătosului şi mai micului între arhierei 
Sofronie Miclescu episcop Huşului", un ms. al lui lnochentie mitropolitul 
Harcovului, Predici în prima săptămînă a Postului mare, actualmente Ms. 
rom. nr. 1 7 1 2  de la BAR Bucureşti9. 

Se ştie că episcopul Sofronie al Huşilor a fost interesat, pe de o 
parte, de nivelul de instrucţie al preoţilor din eparhia sa, iar pe de alta, de 
respectarea rânduielilor bisericeşti. 

La Arhivele Statului din Vaslui se păstrează câteva documente 
privitoare la relaţiile episcopului Sofronie al Huşilor cu şcolile din vremea 
sa. Astfel, în ordine cronologică, la 26 decembrie 1 827, Veniamin Costachi 
îi scria lui Sofronie, cerându-i să trimită grabnic banii strânşi pentru plata 
dascălilor şi a cărţilor, pentru "şcoala de învăţătură în limba patriei", iar la 9 
ianuarie 1 832, acelaşi Veniamin Costachi îi solicita să trimită banii restanţă 
pe anul 1 83 1  pentru Casa Şcoalelor10• De asemenea, potrivit hotărârii luate 
la consfătuirea chiriarhilor moldoveni din 3 1  ianuarie 1 834, Episcopia 
Huşilor, pe vremea lui Sofronie Miclescu, contribuia la întreţinerea şi 
funcţionarea Seminarului de la Socola cu 1 2 .000 lei pe an. La 29 septembrie 
1 834, acelaşi Veniamin Costachi îi scria lui Sofronie că au început să se 
tipărească în ţară cărţile bisericeşti, pentru a nu mai fi aduse din străinătate. 
Arătînd că s-a tipărit Molitvenicul, care costă un galben bucata, cere să se 
comunice câte exemplare trebuiesc în eparhie. La 1 2  noiembrie 1 834, Gavril 
Mironovici îl înştiinţează pe Sofronie că, din porunca mitropolitului, îi 

7 Ioan Caproşu, Elena Chiaburu, Însemnări de pe manuscrise şi cărţi vechi, voi. IV, Iaşi, 
Ed. Demiurg, 2009, p. 300. 
8 Nestor Vomicescu, loc. cit. , p. 83, nota 1 3 .  
9 Ioan Caproşu, Elena Chiaburu, op. cit. , voi. III, p .  26 1 şi voi. IV, p .  375. 
1° Costică Gâmeaţă, Tezaur arhivistic vasluian. Catalog de documente (1399-1877), 
Bucureşti, Direcţia Generală a Arhivelor Statului, 1 986, p. 165, nr. 6 1 6  şi p .  1 79, nr. 700. 
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trimite 1 00 de exemplare legate din Molitvenic pentru parohiile din eparhie 
şi cere adeverinţă de primire. La 1 7  mai 1 83 7, Veni amin Costachi 
mitropolitul Moldovei îi amintea episcopului de Huşi că a rămas restanţă cu 
suma de 1 907 lei pentru cărţile luate de ieromonahul Paisie şi cere să-i 
trimită grabnic, deoarece tipografia are nevoie de bani pentru a tipări alte 
cărţi li. 

Episcopului Sofronie, personalitate remarcabilă a oraşului Huşi, i s-a 
încredinţat misiunea de efor al şcolii de aici. În această calitate, el înainta în 
vara anului 1 833, forurilor centrale de stat un raport cu privire la examenul 
de vară de la şcoala din Huşi. Prin urmare, ierarhul s-a ocupat şi de buna 
funcţionare a şcolii din oraşul său. 

Deoarece peste tot în Moldova era mare nevoie de candidaţi cu 
pregătire mai deosebită spre a fi hirotoniţi şi trimişi, unii ca slujitori ai 
bisericii, iar alţii la Seminarul de la Iaşi pentru continuarea studiilor, 
mitropolitul ţării şi vomicul Departamentului averilor bisericeşti au propus 
domnului Mihail Sturdza înfiinţarea unor şcoli clericale, aşa-numitele şcoli 
catehetice. La Huşi a luat fiinţă o astfel de şcoală în anul 1 846. 

S-a remarcat că episcopul Sofronie, spre deosebire de unii ierarhi 
care hirotoniseau preoţi fără pregătire corespunzătoare, n-a admis la preoţie 
decât candidaţii ce absolveau cursul de la Şcoala catehetică şi apoi depuneau 
examen la Seminarul de la Socola şi primeau de acolo certificate 12 • 

Am arătat mai sus că la BCU Cluj-Napoca se păstrează o Carte de 
hirotonisire, imprimată în 1 827. Desigur că tot din grija faţă de respectarea 
tipicului, ni s-a păstrat semnătura lui Sofronie 1 3  pe nu mai puţin de cinci 
cărţi referitoare la rânduiala sfinţirii bisericii, una tipărită şi trei manuscrise. 

ANEXA I 

1 1  Ibidem, p. 1 90, nr. 758 şi 761 şi p. 200, nr. 8 1 5. 
1 2 Scarlat Porcescu, Episcopia Huşilor. Pagini de istorie, Roman, Episcopia Romanului şi 
Huşilor, 1 990, p. 87-88 şi 1 32. 
1 3 Vezi Anexa 1. 
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Este vorba de: Rînduiala sfinţirii bisericii, tipărită la Iaşi, la 23 
decembrie 1 809, pe care i-a lăsat-o nepotului său, de asemenea mitropolit al 
Moldovei, Calinic Miclescu, şi de la care a rămas la Paraclisul Mitropoliei 
din Iaşi, unde o cerceta părintele Constantin Bobulescu în perioada 
interbelică; Tipiconul imprimat la Iaşi, în 1 8 1 6, pe care i l-a lăsat tot lui 
Calinic, aşa cum am arătat mai sus, în nota 1 ;  Rînduiala tîrnosaniei, ms. 
( 1 785), actualmente Ms. rom. nr. 1486 de la BAR Bucureşti; Rînduiala 
tîrnosaniei, ms. ( 1 827), Ms. rom. nr. 1 797 de la BAR Bucureşti ; Rînduiala 
tîrnosaniei, ms. ( 1 843), Ms. rom. nr. 1 798 de la BAR Bucureşti, pe care 
Sofronie 1-a consultat cînd era, deja, mitropolit al Moldovei, în iulie 1 85 1 14• 

Cât a fost episcop la Huşi, Sofronie Miclescu a dăruit Catedralei 
Episcopale o Evanghelie românească, tipărită la Buda în 1 8 1 2, o 
Evanghelie mare tipărită la mănăstirea Neamţ în 1 82 1 ,  îmbrăcată în argint şi 
suflată cu aur, cu o cutie de lemn învelită cu piele spre păstrare; Mineile pe 
1 2  luni tipărite la mănăstirea Neamţ în 1 832; o Slujbă a Învierii tipărită la 
mănăstirea Neamţ în 1 833, un Octoih (m-rea Neamţ, 1 836) şi o cruce de 
lemn, sculptată şi îmbrăcată cu argint aurit, pentru Sfinta Masă, cu inscripţia 

"Sofronie Miclescu episcope Huşilor. 1 839 iulie" 1 5• 
La fel ca înaintaşii şi omologii săi, episcopul Sofronie a colaborat cu 

autorităţile vremii sale în chestiuni politice şi economice. Astfel, la 6 iulie 
1 829, Veniamin Costachi, mitropolitul Moldovei, îi comunica lui Sofronie 
că generalul Mircovici i-a semnalat faptul că la unele mănăstiri au stat 
ascunşi soldaţi ruşi dezertori. Mitropolitul arată că este interzisă primirea pe 
la mănăstiri a oamenilor fără acte, iar cei care vor fi prinşi vor fi pedepsiţi de 
Tribunalul militar. Chestiunea a fost reluată la 5 august 1 829, cînd 
mitropolitul îi comunică lui Sofronie că i-a trimis 1 2  exemplare dintr-o 
circulară privind ostaşii dezertori din armata rusă, pentru a fi citită 
locuitorilor. La cererea lui Jeltuhin, general-locotenent şi preşedinte al 
Divanurilor Moldovei şi Valahiei, circulara trebuia adusă la cunoştinţa 
locuitorilor. La 30 septembrie 1 832, Veniamin Costachi îi scria episcopului 
Sofronie că i-a trimis 63 de exemplare din publicaţia care anunţa cucerirea 
Varşoviei de către armata rusă, poruncind să fie citită locuitorilor1 6• Se 
proceda astfel, deoarece se ştie că în epocă publicitatea textelor imprimate 
se făcea în primul rând prin citirea repetată, atât de către ispravnicii 
ţinuturilor, cât şi de către preoţi în faţa enoriaşilor, în câteva duminici şi 
sărbători religioase consecutive sau la distanţe temporale mai mari . 

1 4 Ioan Caproşu, Elena Chiaburu, op. cit., voi. IV, p. 422. 
1 5 Nestor Vomicescu, Unde-i turma, aco/o-i şi păstorul, Craiova, Ed. Mitropoliei Olteniei, 
1 984, p. 1 3 , nota 14.  
1 6  Costică Gâmeaţă, op. cit. , p. 1 69, nr. 639, 1 70, nr. 642, 1 82, nr. 7 1 3 . 
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Episcopul Sofronie Miclescu a colaborat cu autorităţile statale şi în 
probleme de fiscalitate. O dată cu reforma fiscală a lui Constantin 
Mavrocordat, între anii 1 74 1  şi 1 742 în Ţara Moldovei s-au folosit trei tipuri 
de formulare fiscale: pecetea, un extras individual al vistieriei care se 
trimitea la locul de impunere şi, odată executat reprezenta adeverinţa de 
înregistrare; foaia domnească de cislă (fişa de înregistrare pe sate) şi 
tabelul vistieriei (formularul centralizator). Peceţile erau de două feluri : de 
căsari (sau căsaşi) şi de holtei. Astfel de formulare au mai fost folosite şi de 
către unii domni anteriori, sub denumirea iniţială de hîrtii1 7, inovaţiile lui 
Constantin Mavrocordat referindu-se la modul de impunere şi la faptul că 
formularele au fost imprimate. În sistemul cislei, unitatea impozabilă nu era 
individul, ci satul, căruia i se repartiza suma totală ce trebuia plătită, iar în 
interiorul satului sumele erau stabilite în funcţie de averea fiecărui locuitor. 
O pecete reprezenta un contribuabil artificial, unitatea fiscală sub forma 
căreia se adunau dările1 8• Prin urmare, tiraJul nu trebuia să fie egal cu 
numărul locuitorilor, ci cu al contribuabililor1 • 

Legat de această chestiune, la 29 noiembrie 1 834, Veniamin 
Costachi îi comunica lui Sofronie episcop de Huşi că formularele de 
impun ere fiscală (peceţile) noi se tipăresc numai la Iaşi, pentru a fi uniforme 
în toată ţara. Totodată îi scrie că odată cu reorganizarea ţinuturilor, devenită 
necesară din cauza anexării părţii de peste Prut a Moldovei de Imperiul ţarist 
în anul 1 8 1 2 (şi din care proporţia cea mai mare a teritoriului pierdut 
aparţinea tocmai Episcopiei de Huşi, care s-a micşorat, astfel, considerabil), 
unele sate din ţinuturile Fălciu şi Vaslui, aflate în eparhia lui vor trece în alte 
ţinuturi vecine. La 1 2  decembrie 1 834, Ioan Casul îi scria şi el episcopului 
de Huşi că a primit comanda peceţilor satelor, arătând totodată că o pecete 
costă 3 sorocoveţi, iar pentru cele 1 70 de peceţi trebuie să trimită banii pînă 
la 20 ianuarie 1 835 .  Chestiunea s-a reluat la 28 septembrie 1 835, când 
Mitropolitul Veniamin îi cerea din nou lui Sofronie episcop de Huşi să 
trimită banii pentru peceţile bisericilor din satele şi târgurile eparhiei, care 
sunt gata, şi costă 3 sorocoveţi bucata. Peste numai o lună, mitropolitul îi 
scrie iarăşi lui Sofronie că seminarul de la mănăstirea Socola are mare 

1 7 N. Grigoraş, Instituţii feudale din Ţara Moldovei. 1: Organizarea de stat pînă a mijlocul 
sec. al XVIII-lea, Bucureşti, Ed. Academiei, 1 97 1 ,  p. 107-1 38; Instituţii feudale din Ţările 
Române. Dicţionar (coord. Ovid. Sachelarie şi Nicolae Stoicescu), Bucureşti, Ed. 
Academiei, 1 988, p. 355, sub voce. 
1 8 Nicolae Corivan, Aplicarea aşezămîntuluifiscal a/ lui Constantin Mavrocordat cu privire 
la perceperea birului (1 741 -1 743), în SCS, Seria III. Ştiinţe Sociale, anul VI ( 1 955), nr. 3-
4, p. 53 ;  N. Grigoraş, op. cit. , p. 1 27 şi urm. 
1 9 Elena Chiaburu, Carte şi tipar în Ţara Moldovei (ed. a II-a, revăzută adăugită), Iaşi, Ed. 
Universităţii "Al. I. Cuza", 20 1 1 , p. 1 59. 
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nevoie de bani şi cere să-i trimită 1 00 de lei, plus banii pentru achitarea 
noilor peceţi deja făcute20. 

Începând din 1 842, Sofronie Miclescu 1-a avut colaborator pe 
nepotul său Calinic, viitor mitropolit al Moldovei. Acesta a fost călugărit la 
Huşi la 1 8  iunie 1 842 chiar de unchiul Sofronie, hirotonit ierodiacon la 23 
aprilie 1 843 , ieromonah la 3 1  noiembrie 1 848, hirotesit apoi protosinghel şi 
arhimandrit2 1 . 

Sofronie Miclescu a condus Episcopia de Huşi până la 1 O februarie 
1 85 1 ,  când a fost ales Mitropolit al Moldovei. Evenimentul a fost consemnat 
de psaltul Gheorghi Apostol, pe o carte existentă în perioada interbelică la 
biserica Sf. Voievozi-Roşea din Iaşi, Puţul Sf Ioan Gură de Aur, imprimat 
la Buzău, în anul 1 833 :  "la anul 1 85 1  fevruari în 10  zi li, s-au ales de Sfatul 
domnescu preosfinţiea sa Sofronii episcopul de Huş şi s-au pus mitropolit în 
scaunul sfintei Mitropolii, în unsprezaci zilii ale lunii aceştii, să păstorească 
turma ce cuvîntătoari şi ne rugăm să fii . . .  < . . . rupt; bun şi blînd, probabil>, 
iară nu lup răpitoriu de tagma bisăricească, dăruindu-i Dumnezeu sanatate şi 
iertari de pacati, amin"22 . 

Ca mitropolit, la fel ca toţi înaintaşii săi, Sofronie Miclescu a 
coordonat şi activitatea şcolilor. La Departamentul de Colecţii Speciale al 
BCU "Mihai Eminescu" din Iaşi se păstrează două acte în legătură cu acest 
aspect, semnate de dînsul . Astfel, la 1 iunie 1 652 s-a emis Atestatul de 
absolvire a Seminarului Veniamin de la mănăstirea Socola din Iaşi de către 
Ioan Mandicescu. Documentul este semnat de rectorul Filaret Scriban, 
inspectorul Seminariei, protosinghelul Melchisedec, protosinghelul Ieremia 
- catihetul şcolii, doctorul Anton Belini în calitate de secretar şi întărit cu 
semnătura mitropolitului Moldovei, Sofronie Miclescu. Documentul este 
scris cu cerneală neagră pe o coală de hârtie îngălbenită avînd dimensiunile 
36 x 46 cm, îndoită, are textul recto-verso doar pe o }umătate şi este 
autentificat cu sigiliul Seminarului Veniamin din anul 1 840 3 . 

După cinci ani, la 14 septembrie 1 857, Epitropia Seminariei Centrale 
a Sfintei Mitropolii din Iaşi dă Ordinul (cu nr. 53) de numire a lui Ioan 
Mandinescu ca profesor la şcoala al cărei elev fusese. Proaspăt numitul 
profesor era însărcinat cu predarea Istoriei universale, a Istoriei filosofiei şi 
a Dreptului canonic. La fel ca şi actul anterior, şi acesta este scris cu 

2° Costică Gâmeaţă, op. cit. , p. 1 90- 1 9 1 ,  nr. 762 şi 764, p. 1 94, nr. 782 şi 785. 
21  Mircea Păcurariu, Dicţionarul teologilor români (ed. a 11-a, revăzută şi întregită), 
Bucureşti, Ed. Enciclopedică, 2002, p. 284, sub voce. 
22 

Ioan Caproşu, Elena Chiaburu, op. cit. , voi. IV, p. 420-42 1 .  
23 Vezi Anexa nr. II :  BCU Iaşi, Doc. Nr. 162 din 1 852 VI, 1 .  
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cerneală neagră pe o coală de hârtie îngălbenită cu dimensiunile 36 x 46 cm, 
îndoită, dar are textul numai pe recto şi nu are sigiliu24• 

Mitropolitul Sofronie Miclescu a patronat activitatea tipografică a 
vremii, lui datorându-i-se imprimarea câtorva cărţi de slujbă la mănăstirea 
Neamţ, precum Vieţile sfinţilor, în două volume, în anii 1854 şi 1 855, după 
traducerea ierodiaconului Ştefan de la Neamţ. Iubitor de cărţi, în luna iulie a 
anului 1 85 1 ,  "Sofronie mitropolit Moldaviei" citea şi se iscălea pe o 
Rînduială a tîrnosaniei, ms. ( 1 843), f. 5 ,  Ms. rom. nr. 1 798 de la BAR 
Bucureşti, iar în iunie 1 855 se delecta cu volumul al doilea din Proloagele 
pe lunile iunie - decembrie - martie, ajuns ulterior la biserica Buna Vestire 
din Iaşi. De asemenea, a dăruit un Ceaslov, imprimat la mănăstirea Neamţ, 
în 1 858, Paradisului Mitropoliei din Iaşi : "acest Ceaslov l-am dat să fie în 
Paraclisul Sfintei Mitropolii a Moldaviei, la anul 1 858 mart. Sofronie 
mitropolit Moldaviei"25 . 

Din anul 1 856, mitropolitul Sofronie Miclescu a participat activ la 
pregătirea Unirii Principatelor Române. După cum se ştie, Tratatul de la 
Paris din 1 856 a contribuit la consolidarea autonomiei acestora, garantată 
colectiv de puterile europene şi a adus problema unirii Ţării Româneşti cu 
Moldova la nivel diplomatic european, dându-i o însemnătate internaţională. 

24 Vezi Anexa nr. III: BCU Iaşi, Doc. Nr. 1 63 din 1 857 XI, 14. 
25 Ioan Caproşu, Elena Chiaburu, op. cit. , voi. IV, p. 422 şi 485. 
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Convenţia de la Paris conferea mitropoliţilor din Moldova şi 
Muntenia preşedinţia Adunărilor Ad-hoc, iar Conferinţa de la Paris din 
august 1 858 le conferea acestora şi preşedinţia viitoarelor Adunări elective. 

Gazeta Transilvaniei din Braşov menţiona că mitropolitul Sofronie 
Miclescu este îndrumătorul unioniştilor de la Iaşi26, dar înainte de a se 
manifesta în favoarea Unirii, Sofronie Miclescu a ţinut să clarifice soarta 
Mitropoliei Moldovei, în epocă existând temerea că în urma Unirii aceasta 
s-ar fi putut reduce doar la o simplă Episcopie. Abia după ce reprezentantul 
Franţei la Iaşi, consulul Victor Place i-a risipit temerile, mitropolitul 
Sofronie Miclescu s-a implicat în polemici scrise cu adversarii Unirii .  Din 
dispoziţia lui, unul dintre cei mai apropiaţi colaboratori ai săi, arhimandritul 
Neofit Scriban, a alcătuit şi a publicat în ziarele Zimbru, nr. 1 1 7 din 1 iunie 
1 856 şi în Steaua Dunării, nr. din 5 iunie 1 856, articolul Unirea şi neunirea 
Principatelor. Materialul a suscitat un mare interes, dar şi replica agresivă a 
anti-unioniştilor, prin broşura lui Nicolae Istrati, recunoscutul separatist, 
Despre cvestia zilei în Moldova. 

În consecinţă, cu ştirea şi aprobarea mitropolitului, Neofit Scriban a 
combătut această publicaţie, scriind despre Foloasele Unirii Principatelor, 
în Zimbru, numerele 1 42 şi 143 din 3 şi 4 iulie 1 856, chiar înainte de 
instalarea caimacamului antiunionist Teodor Balş la 1 1  iulie 1 856. 

După cum se ştie, Teodor Balş a numit în guvern numai miniştri 
antiunionişti şi a început o masivă campanie de înlocuire a prefecţilor cu 
adepţi ai separatismului, urmărind chiar răsturnarea mitropolitului şi 
înlocuirea lui chiar cu fratele lui Nicolae Istrati, Meletie episcopul Huşilor. 

La 1 7  februarie 1 857, caimacamul Teodor Balş a decedat şi a fost 
înlocuit de Nicolae Vogoride, care a schimbat tactica, încercând, fără 
succes, să îl atragă pe mitropolitul Sofronie de partea mişcării separatiste. 
Demersurile eşuând, caimacamul Nicolae Vogoride a început o campanie de 
represalii morale împotriva mitropolitului Sofronie Miclescu. În acest sens, 
Victor Place îi scria lui Edouard Antoine Thouvenel, ambasadorul Franţei la 
Constantinopol că "Mitropolitul, din cauza opiniilor sale favorabile Unirii 
este ţinta a mii de jigniri din partea guvemului"27 . Adversarii Unirii au mers 
atât de departe cu învinuirile, încît au pus până şi prăbuşirea cupolei 

26 Cf. Nestor Vomicescu, loc. cit. , 1 984, p. 90, nota 6. 
27 Documente privind Unirea Principatelor, voi .  VI: Corespondenţă diplomatică franceză 
(1856-1859) (întocmit de Grigore Chiriţă, Valentina Costake, Emilia Poştăriţa), Bucureşti, 
Ed. Academiei R. P. R., 1 979, p. 5 1 -52. 

224 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Catedralei Mitropolitane din Iaşi, de la 23 mat 1 857, pe seama 
Mitropolitului28 . 

În Ceas/ovul tipărit la mănăstirea Neamţ în 1 874, f. 356, se 
consemnează că "la 1 856, dorinţele poporului romîn, între care punctul de 
căpitenie era Unirea, au fost în cel mai viu şi mai puternic apărător. În acest 
timp avu a se lupta nu numai cu guvernul provizor, dar şi cu streinii care 
căutau a oprima dorinţele românilor. Pentru aceasta, el fu ameninţat cu 
detronarea din scaunul mitropolitan, însă această ameninţare nu făcu alt 
decît a-1 întări mai mult în convingerile sale naţionale. Adunarea naţională 
din 1 857, pentru lupta cu care s-a luptat acest părinte al Bisericii în apărarea 
drepturilor Bisericii şi a autonomiei naţionale, i-a adresat în unanimitate 
mulţumirile cuviincioase"29. Unirea s-a făcut, iar Mitropolitul Sofronie a 
prezidat Adunarea Electivă din 5 ianuarie 1 859. 

Sofronie Miclescu a păstorit Mitropolia Moldovei şi Sucevei până în 
1 860, când, pe data de 7 noiembrie a fost suspendat şi înlăturat din scaun 
din cauză că se opusese reformelor lui Alexandru Ioan Cuza privitoare la 
chestiunile Bisericii. Potrivit lui A.D. Xenopol, "domnitorul se hotărî să 
deie capului Bisericii o lecţiune care să-1 înveţe - pe el şi pe toţi cei care 
cugetau ca dînsul - că, dacă mitropolitul este suveran în trebile bisericeşti, 
nu poate fi decît ascultător şi supus în cele lumeşti"30• Nicolae Iorga arăta şi 
el într-o cuvântare ţinută la 1 6  martie 1 909 în Parlamentul Regatului 
Român, că "în vremea reformelor hotărîtoare făcute la noi de Alexandru 
Ioan Cuza, din cauza unor sfătuiri nu întotdeauna potrivite, a fost îndepărtat 
din mij locul arhipăstoriţilor săi, zelosul mitropolit Sofronie Miclescu"3 . 

Urmare a unor hotărîri pripite, în ziua de Sfinţii Arhangheli 1 860, pe 
când se găsea în catedrala mitropolitană Sf. Gheorghe din Iaşi, bătrânul 
mitropolit a fost luat în vremea Sfintei Liturghii "cu tirănească neomenie, 
fără să-1 mai lase să-şi pună ceva la cale" şi urcat "într-o trăsură, înconjurat 
de jandarmi cu săbiile scoase, 1-au dus în durghiun la sfinta mănăstire 
Slatina"32, unde era egumen nepotul său Calinic33 • Acelaşi Nicolae Iorga 

28 Scarlat Porcescu, Catedrala Mitropolitană din Iaşi, Iaşi, Ed. Mitropoliei Moldovei şi 
Sucevei, 1 977, p. 68-69. 
29 Nestor Vomicescu, op. cit. , 1 984, p. 127, nota 3 .  
3 0  A. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană (ed. a III-a, revăzută de autor), voi. 
XIII: Domnia lui Cuza vodă (1859-1866), partea I, Bucureşti, Ed. Cartea Românească, 
1 930, p. 85 .  

3 1 Nicolae Iorga, Tulburările bisericeşti şi  politicianismul (1909-11). O cuvîntare şi  
articole, Vălenii de Munte, Tipografia Neamul Românesc, 1 9 1 1 ,  p. 92. 
32 Duhovnicul Andronic, Istorie pentru sfintele mănăstiri Neamţu şi Secu, ms. rom. nr. 1 60 
din Biblioteca Mănăstirii Neamţu, f. 42 (cf. Nestor Vomicescu, op. cit. , 1984, p. 1 1 2, nota 
1 ) .  
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spunea că "acest mitropolit mîndru şi energic ca un ostaş de pe vremurile de 
vitejie ale neamului său, intrînd în conflict cu Domnul, a părăsit Scaunul 
< . . . însă> cuvînt nu s-a auzit din gura lui Sofronie Miclescu, ori că ar fi fost 
îndreptăţit, ori nedreptăţit"34. 

De la Slatina, mitropolitul Sofronie Miclescu îi scria la începutul 
anului 1 86 1  ieromonahului Teofan Cristea: "cred că ai auzit de ridicarea 
mea în jumătate de ceas, de ducerea mea cu jandarmi între puşti şi săbii, de 
închiderea mea în grozavele ziduri ale mînăstirii Slatina, sub grea pază de 
jandarmi, întrucît nici de zidurile şi nici de porţile mînăstirii nu se poate 
apropia nimenea, fiind tratat ca un tîlhar din cei mai făcători de rele? Slavă 
lui Dumnezeu pentru toate ! Că certîndu-mă, m-a certat, iară morţii nu m-a 
dat"35 . 

În urma decretului de suspendare din 7 noiembrie 1 860, s-a instituit 
un sobor de judecată format din 1 2  arhierei, ce urma să ţină judecata pe 1 5  
februarie 1 86 1 ,  dar între timp lucrurile au luat altă turnură. La 7 decembrie 
1 860, "ministrul primar" Mihail Kogălniceanu a prezentat cazul 
mitropolitului Sofronie în faţa Adunării Elective a Moldovei şi a obţinut 
instituirea unei comisii care să cerceteze chestiunea. La 1 7  ianuarie 1 86 1 ,  
Lascăr Catargiu a prezentat un raport în şedinţa Adunării, aducând 

"acuzaţiuni foarte grave" guvernului care îl suspendase pe mitropolitul 
Sofronie Miclescu, determinând demisia acestuia. A doua zi la 1 8  ianuarie 
1 86 1 ,  bătrânul şi mult încercatul mitropolit a făcut pareti sis, scriindu-i 
domnitorului Alexandru Ioan Cuza următoarele: "prea înălţate Doamne, din 
locuinţa mănăstirii Slatina, unde mă aflu petrecînd bolnav şi necăjit, 
socotind că sfîrşitul vieţii mele cei amărîte se apropie, scurgîndu-se 
sănătatea mea din zi în zi şi cugetînd în singurateca mea locuinţă, cu durere 
vin, Prea înălţate Doamne a vă ruga ca să binevoiţi a încuviinţa retragerea 
mea din scaunul Mitropoliei Moldovei. Şi luînd în consideraţie neobositele 
mele slujbe ce în curs de 35 ani am făcut Statului, în care timp, puteţi singur 
mărturisi că nu am refuzat concursul meu la toate lucrările privitoare la 
naţie, că mai rog, Prea înălţate Doamne ca să-mi fie învoită locuinţa mea în 
capitalie Iaşi, unde din pricina boalei mele comice de care sufăr, sînt silit a 
fi lîngă doctorul în care am toată încrederea a mă căuta, ca unul ce-mi 

33 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 284, sub voce. 
34 Nicolae Iorga, op. cit. , p. 92. 
35 Duhovnicul Andronic, loc. cit. , ms. rom. nr. 1 64, p. 1 5 - 16  din Biblioteca Mănăstirii 
Neamţ şi Sinodicul Sfintei Mănăstiri Neamţu din anul 1873, ms. rom. nr. 1 95,  f. 27, din 
aceeaşi bibliotecă. 
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cunoaşte boala mea. Şi cu toată smerenia sînt al Înălţimei voastre către 
Dumnezeu rugător, Sofronie Mitropolitul Moldovei"36• 

Alexandru Ioan Cuza a primit demisia în 1 9  ianuarie 1 86 1  şi a 
recomandat-o Consiliului de Minişti, condus acum de Anastasie Panu, care 
la rândul său a decis "să se încuviinţeze retragerea Prea sfinţiei sale din 
funcţiunea de Mitropolit" şi ca "orice proces sau urmărire din partea 
guvernului contra Preasfinţiei sale să se curme". Domnitorul a îngăduit şi el 
ca "în retragerea sa în viaţa privată" înaltul ierarh Sofronie "să conserve 
titlul de mitropolit, putînd rezida oriunde ar voi"37 . 

Înapoindu-se la Iaşi din nedreptul surghiun de la Slatina, "neîncetat a 
bolit după surghiunirea cea tiranică", într-o casă pe care o cumpărase 
împreună cu acelaşi nepot, viitorul mitropolit Calinic Miclescu. La 1 8  mai 
1 86 1  şi-a dat obştescul sfârşit, a fost prohodit în biserica Sf. Gheorghe din 
Iaşi38, dar a fost dus şi înmormântat la mănăstirea Neamţ, conform dorinţei 
sale, în ziua de Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena, 2 1  mai 1 86 1 39• 

Astfel s-a încheiat viaţa "unui prelat pe care nu-l prea lăudăm şi care 
nu face parte dintre eroii Bisericii noastre naţionale. < . . .  > Sofronie 
Miclescu <a fost> unul din Mitropolţii care vorbeau cu o mîndrie luată din 
originea neamului lor, care nu se încovoiau ca papura înnaintea ministrului 
care i-ar fi creat"40• Ierarh provenit dintr-o veche familie boierească ce a dat 
nume mari istoriei şi culturii româneşti, cărturar erudit, susţinător al şcolii, 
patron de tipar, implicat în viaţa politică a vremii sale, iubit şi atacat 
deopotrivă de contemporani, dar fără nici o îndoială respectat pînă şi de cei 
cărora le-a fost adversar, Sofronie Miclescu nu a ezitat niciodată să pună 
interesele Ţărilor Române şi ale Bisericii Ortodoxe mai presus de persoana 
lui. 

36 "Monitorul Oficial al Moldovei", Iaşii, nr. 87 din 1 86 1 .  
3 7  Nicolae 1. Şerbănescu, 150 de ani de la naşterea lui Alexandru Ioan Cuza, în BOR, 
LXXXVIII ( 1 970), nr. 3-4, p. 357-358. 
38 Mircea Păcurariu, op. cit. , p. 284, sub voce, scrie că Sofronie ar fi murit Ia mănăstirea 
Slatina. 
39 Nestor Vomicescu, loc. cit. , 1 984, p. 1 1 5 .  
4 0  Nicolae Iorga, op. cit. , p .  92. 
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ANEXA IV 

LISTA ANEXELOR: 
ANEXA I :  Semnătura rnitropolitului Sofronie Miclescu, în Doc. Nr. 1 62 din 1 852 
VI, 1 de la BCU Iaşi; 

ANEXA II: Atestatul de absolvire a Seminarului Veniamin Costachi de la 
mănăstirea Socola din Iaşi eliberat lui Ioan Mandicescu, întărit cu semnătura 
rnitropolitului Sofronie M iclescu, Doc. Nr. 1 62 din 1 852 VI, 1 de la BCU Iaşi; 

ANEXA III: Ordinul de numire a lui Ioan Mandinescu ca profesor la Seminarul 

Veniarnin din Iaşi : Doc. Nr. 1 63 din 1 857 XI, 1 4, de la BCU Iaşi ;  
ANEXA IV: Portretul rnitropolitului Sofronie Miclescu executat de Nicolae 
Grigorescu la Mănăstirea Agapi a  (sursa: 
http:/ /ro. wikipedia.org/wiki/Sofronie Miclescu).  
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